

UJ KELET

FÜGGETLEN NAPI LAP

Alapító főszerkesztő: Dr. Marton Ernő מרטון ד"ר א. מרטון

2.50 SEKEL (6 OLDAL) TEL-AVIV, 1981. JANUAR 18., VASÁRNAP 9886. sz.

MA DÖNT A KORMÁNY A VÁLASZTÁSOK IDŐPONTJÁRÓL

Nem sikerült többséget biztosítani annak a tervnek realizálásához, hogy a kormány a kadencia végéig a helyén maradjon, mert a koalíció befolyásos tényezői az idő előtti választások mellett foglaltak állást, s Begin kénytelen lesz a megfelelő lépésekre, hogy a nyár folyamán az urnák elé járuljon az ország népe. A mai minisztertanács dönt erről. Az is ma dől el, ki lesz Jigál Hurwitz utóda a pénzügyminisztérium élén.

A kérdést végső fokon az döntötte el, hogy a liberálisok és a Vallásos Nemzeti Párt is helyesebbnek tartja, ha

idő előtt lesznek a választások.

sőt a Chérut egyes vezető tagjai is belátják, ez az egyetlen megoldás az adott helyzetben.

Dávid Lévi építésügyi miniszter és Ariél Saron földművelésügyi miniszter tett kísérletet arra, hogy többséget biztosítsanak az eredeti határidő — november számára, de a kísérlet sikertelen maradt.

Állítólag most kísérlet történik arra, hogy a kormány és az ellenzék legnagyobb tömbje, a Mfárách között megegyezés születessen olyan időpontról, amely mindenki számára elfogadható a választás napjaként.

Május végén, június elején, de még az sines kizárva, hogy július elején lesznek a Kneszet-választások.

A kormány mai ülésén döntene arról is, ki lesz az új pénzügyminiszter. Tegnap nemhivatalos megbeszélések folytak ebben.

IDŐJÁRÁS

A hideg, viharos idő folytatódik. Helyi esők országsszerte. A levegő páratartalma magas lesz.

Lech Walesza a pápa vendége volt

Az Olaszországban tartózkodó Lech Walesza, a lengyelországi Szolidaritás szabad szak-szervezet vezére tegnap ismét a Vatikanban járt. A pápa ebédvendége volt.

Csak a legutóbbi esetben fordul elő, hogy a pápa ebédre invitálja a vendégeit. Ezzel a gesztussal akarta kifejezni II. János Pál, milyen nagyra becsüli honfitársát.

Lech Walesza tegnap Rómában sajtófogadáson találkozott az olasz és a külföldi sajtó képviselőivel. Egy kérdésre válaszolva azt mondta, szerinte semmi komoly oka sincs annak, hogy az oroszok megszállják Lengyelországot.

Ezután az öt napos munkahét bevezetése körüli konfliktusról beszélt és nagyon hajlékonyan mutatkozott. Azt mondta, hogy

A HELYESEN KITÖLTÖTT

TOTO-SZELVENY

2. X. 1. X. 1. 1. 1. 1. X: X; —; 2; X.

nagyobb kaliberű egyéniség, aki a tőkés gazdálkodási rendszer, a klasszikus értelemben vett liberalizmus elméleti és gyakorlati kérdéseit egyaránt ismeri.

Most az a kérdés döntendő el a liberálisok berkeiben, hogy a koncepció és szakértelem, vagy a pártpolitikai kapcsolatokból eredő erő a döntőbb tényező, amikor egy miniszteri kinevezés kérdése kerül napirendre.

Modái és Pát miniszterek kinevezése is felvetődött a liberálisok körében a tegnapi nemhivatalos tárgyalások rendjén.

Begin még nem foglalt állást.

ben az ügyben, de a különböző megfontolások békés összeegyeztetésére lapzártáig nem került sor. A Chérut azt szeretné, ha

Joram Aridor távközlésügyi miniszter venné át a pénzügyi tárcát,

de a liberálisok maguknak követelik és két jelölt nevét vetették fel. Az egyik Jiszráel Szachárov, aki jelenleg a Légiipari Vállalat igazgató tanácsának elnöke, a másik Jechezkiél Flumin, aki Szimchá Ehrlich mellett a pénzügyminiszter helyettese volt.

Tegnap a liberálisok egyik csoportja azt a kérést juttatta el Beginhez, hogy a kormány ma ne foglalkozzon a pénzügyi tárcá betöltésének ügyével,

amíg a Liberális Párt vezetősége nem dönti el, ki legyen a párt hivatalos jelöltje erre a tisztségre. A vezetőség csütörtökön ül össze, de szükség esetén korábban is összehívható. Akár már holnap is tanácskozhatnak.

A Flumint ajánló liberális csoport azt hiszi, hogy a pártvezetőség többsége inkább az ő jelöltjüket támogatná Szachárovval szemben. Flumin jövevű és államigazgatási gyakorlatlaltal rendelkező közgazdász, aki a márt belső életében kitűnő kapcsolatokot épített ki, ezzel szemben Szachárov

ha tényleg lehetetlen az öt napos munkahét bevezetése az ország gazdasági helyzete miatt, hajlandók későbbre halasztani. „Számunkra elsősorban Lengyelország fontos. A Szolidaritás szak-szervezet csak az után következik...” — mondotta.

A labdarugó bajnokság eredményei

A Nemzeti Bajnokság legnagyobb meglepetése Natanján történt ahol a helyi Mákkábi bajnoksapat 2:0 arányú vereséget szenvedett a Hápoél Kfár Szabától.

További eredmények: Mákkábi Tel Aviv — Hápoél Haifa 3:1. Hápoél Rison Lecion — Hápoél Jeruzsálem 0:0. Bné Jehuda — Hápoél Rámát Gán 2:1. Simson — Hápoél Beér Séva 2:1. Hápoél Jehud — Hápoél Tel Aviv 0:0. Mákkábi Petách Tikva — Hápoél Petách Tikva 2:1. Mákkábi Amidár — Mákkábi Jaffa 1:0.

A táblázaton a Hápoél Tel Aviv vezet 22 ponttal, a Simsonnak 21, a Mákkábi Natanjának,

SZADÁT elnök újabb nyilatkozatot adott Kairóban a Libia és Csád közötti egyesülési tervekről és kijelentette, hogy ha létre jönne, veszélyeztetné a körzet békéjét. Ezért mindent meg kell tenni Gádafi ezredes számításainak keresztül huzása érdekében.

PALME volt svéd miniszter-elnök, aki az iráni—iráki háború békés megoldása érdekében közvetít, ismét Teheránba érkezett. Ujságírók előtt annak a reményének adott kifejezést, hogy a küldetése talán eredményes lesz, amiben eredetileg nem volt biztosság. Palmet dr. Kurt Waldheim, az UNO főtájkára bízta meg, hogy próbáljon a béke érdekében tevékenykedni a két ország konfliktusának rendezése jegyében.

REAGAN elnök beiktatási ünnepségeinek előkészületei megtörténtek, sőt a szertartás főpróbáját is megtartották. Az ünnepség kifejezetten fesztiválszerű lesz és 8 millió dollárban határozották meg a költségkeretét. Mint ismeretes, az elnök-beiktatási szertartáson mindig funkcionál egy pap is. Ezuttal olyan papot kértek fel a tisztségre, aki korábban futballbíró volt és csak később változtatott hivatást.

Hápoél Risonnak és a Hápoél Beér Sévának 19 pontja van.

AZ ORSZÁGOS BAJNOKSÁG EREDMÉNYEI:

Betár Jeruzsálem — Hápoél Cholon 5:0. Betár Tel Aviv — Betár Rámlá 2:0. Hápoél Kirját Smona — Hákoách 1:1. Mákkábi Jáve — Hápoél Chedera 2:2. Hápoél Ludd — Hápoél Bét Semon 1:1. Hápoél Bét Seán — Mákkábi Haifa 0:0. Hápoél Akkó — Hápoél Názáret 0:0.

A Mákkábi Herzlia — Hápoél Tibériás mérkőzés nem fejeződött be, mert a két csapat játékosai egy bírói döntés feletti vitában összeverekedtek és később levonultak a pályáról.

TEHERÁN AZ IDEGHÁBORU UTOLSÓ FÁZISÁT KEZDEMÉNYEZTE

A Carter kormányzat mindent elkövetett a legutóbbi napokban, hogy még Reagan beiktatása előtt sor kerüljön a teheráni tuszok kiszabadítására. Az elnök még most is reméli, hogy a tuszok holnap, legkésőbb kedden kiszabadulnak.

Lehet, hogy erre már órákon belül sor kerül, de Teherán az utolsó percben újabb követelésekkel lépett fel és a nemzetközi zsarolás, sőt emberkereskedelem minden ismervé érvényesül részükről a tárgyalásokon, amelyek algiri közvetítőkkel folynak.

Az Egyesült Államokat Warren Christopher külügyminiszter helyettes képviseli. Az ameri-

kaiai 2 és fél milliárd dollár összegű iráni követelést felszabadítottak különböző amerikai bankokban és más iráni követeléseknek is eleget tettek. Teherán tegnap újabb követeléseket támasztott.

Reagan megválasztott elnök kijelentette Washingtonban, helyesli Carter minden akcióját a tuszok kiszabadítása érdekében és az általa vállalt kötelezettségeket a maga részéről vállalja és teljesíti.

Tegnap este az a hír terjedt el, hogy az irániak a tuszokat Teheránba hozták az ország különböző városaiból és előkészítették őket az utazásra. Az

Egyesült Államok részéről is minden előkészület megtörtént. Egy orvosokból, pszichológusokból és más szakemberekből álló csoport már Nyugat-Németországba érkezett, ott várják a tuszokat, s orvosi értelemben ellátják őket, mielőtt hazaindulnának.

Erre — úgy tűnik — most már nagyon hamar sor kerül.

BUMA SÁVIT:

„NEM MONDOK LE”

Az El Al dolgozói csütörtökön este felvették a munkát és pénteken már megindultak a vállalat gépei is. Mint megírtuk, Buma Sávít visszavonta a karbantartási dolgozó üzemi bizottsága tagjainak felmondását, és ez tette lehetővé, hogy az alkalmazottak visszatérjenek munkájukhoz.

Avrámám (Buma) Sávít azzal indokolta határozatának megváltoztatását, hogy nem bírta a direktórium tagjainak teljes bizalmát ebben a kérdésben.

Sávít kijelentette, hogy nem mond le az El Al direktóriumának elnöki tisztjéről. Elhatározását azért változtatta meg, mert meggyőződött róla, hogy az üzemi bizottság tagjainak elbocsátása maga után vonta általános sztrájk lehetőségét az országban. A maga részéről azonban nem vonja le a konzekvenciákat, és megmarad a direktórium élén, hogy folytassa az El Al átszervezésének munkáját.

Még egy letartóztatás

Abu Rábi'á meggyilkolása ügyében

A rendőrség még egy gyanúsítottat vett őrizetbe Járta druz faluban, annak a feltételezésével, hogy része volt Abu Rábi'á beudin képviselő meggyilkolásában. A letartóztatott nem más, mint annak a két druz fiatalembernek az idősebb fivére, aki ellen a bíróság 15 napi vizsgálati fogságot rendelt el. Most haf gyanúsított van a rendőrség őrizetében, s valamennyien tagadják, hogy közük volna a gyilkossághoz.

ZÉEV KARIKATURA-KIÁLLÍTÁSÁNAK MEGNYITÁSA

Tegnap este ünnepélyes keretek között megnyitott a tel-avivi Amália Arbel-galériában Zeév, a kiváló magyar-zsidó karikaturaművész politikai karikatúráinak kiállítását.

Megnyitó beszédet Chájim Herzog, Izráel volt UNO nagykövete mondott. A hónap végéig tekinthető meg a kiállítás, amelynek címét pénteki számunkban részletesen közöltük. A galéria az Arlozorov utca 13. szám alatt, a Ben Jehuda utca sarkán van.

SZERETETT ÉDESANYÁNK,

GROSSMANN MIRJÁM

Mariska néni

Érsekujvár — Kirját Bialik

nincs többé. Pénteken, január 16-án a haifai Kfár Számir-i temetőben csendben eltemették.

Gyászolják:

Gyermekei, Ben Zwi-Jicchák (Ervin), Spira Lia, menyje, veje, unokái, dé-unokái és a kiterjedt család



VASÁRNAP

- 17.30: Műsorismertetés
- 17.40: KIS LAK A PRÉRIN — „Elrejtőzni” (SZINES)
- 18.32: BÜVÉSZJELENETEK
- 20.00: RÖVID HIREK
- 20.03: „SZÜLŐFÖLDEM” — Új program az ország természetrajzáról, tájairól és az élet minőségéről. Az első műsor Tu-Bisvát ünnepe jegyében áll. - Közreműködők: Mordecháj Nádor, Ámosz Kénán, dr. Jorám Cáfír, Ávsáalom Kor, valamint a „Hákol ovér chá-bibi” együttes. Levezeti: Vered Gánor és Dávid Groszmann.
- 20.50: KIRÁNDULÁSI TANÁCSADÁS
- 21.00: MÁBÁT HIRNAGAZIN
- 21.30: „AMI A HIREK MÖGÖTT VAN” — aktuális kérdésekről
- 22.00: „BEULAH LAND” — III. rész: Sarah és Leon házassága zátonyra fut és a nő egy festővel flörtöl. (SZINES)
- 22.50: „PÁRBESZÉD” — Dán Margalit interjúja dr. Jicchák Ráfáel volt vallásügyi miniszterrel.
- 23.20: BENSON — „Sztrájk”
- 23.45: Egy mondat a Szentírásból. — ÉJFEL ELŐTT — híresszefoglaló.

ISKOLATÉVÉ

- 8.10: Angol a 6. osztálynak
- 8.30: Nyelvtan a 3-5. oszt-nak
- 9.00: Számtan az 5. osztálynak
- 9.20: Számtan a 6. osztálynak
- 9.40: Óvodásoknak.
- 10.10: Irodalom
- 10.30: Angol a 8. osztálynak
- 11.10: Könyvrészlet
- 11.30: Angol a 9. osztálynak
- 12.00: Földrajz a 6. osztálynak
- 12.30: Természetan a 9-12. osztálynak
- 13.00: Angol a 10. osztálynak
- 13.25: Történelem
- 14.00: Kézimunka
- 14.15: Marokkói néprege
- 14.30: Angliai tájak
- 15.00: Népszépi tudomány

A TEL-AVIVI MOZIK MUSORA

- BELENBY: Kélemes repülés
- BEN JEHUDA: Botcsinálta gyilkos
- CÁFON: Az utolsó Metró
- CHEN: Vadlábak
- CINEMA 1: Furcsa világ
- CINEMA 2: A kaktuszvirág
- DEKEL: Brubaker
- DRIVE IN: (1) A világ ura; (2) Áttörés
- ESZTER: A bomba nő
- GÁT: Dicsőség
- GORDON: Nijinsky
- HOD: Kémjatek
- LIMOR: Amerikai gigoló
- MÁXIM: Rossz időzítés
- MOGRÁBI: Második fejezet
- ORLI: Újjak
- PARIS: Az örökös
- PEER: Zúrzavar a klubban
- SÁCHAF: Csillagpor
- STUDIO: A hagymamező
- TCHÉLET: A Blues-testvérek
- TEL AVIV: WOODSTOCK
- TEL AVIV MUZEUM: Bizalom

Az elektronikai ipar felkészül a színes televíziók tömeges eladására

Vége az „antimechikon”-nak

Nem világos, hogy az új távközlési miniszter, Jorám Áridor „jót akart-e tenni a népnek” a választások küszöbén, de nem kétséges, hogy utasítása, amelynek értelmében felfüggesztették a színes televíziós adások tilalmát, vagy legalábbis megkönnyítették az ezzel kapcsolatos technikai eljárásokat, óriási lendületet adott a színes televíziók eladásának.

Ez a kereskedelmi ág a múlt év folyamán is jó üzleteket kötött. Elektronikai üzletek havonta 90-100 színes készüléket adtak el. Most azt remélik a kereskedők, hogy a vásárlók száma megkétszereződik. Így például a Dizengoff Center-ben lévő Electra villamosági cikket áruló üzlet, amelyben nagy választék áll rendelkezésre különböző televízió-készülékekben, egy nappal Áridor nyilatkozata után zsufolt volt vevőtől, akik azonban főleg csak az árak iránt érdeklődtek.

Slovo Bros, a GIL Elektronika vállalat igazgatója elmondotta, hogy a kereskedők elárastották megrendeléseikkel a Grundig készülékekért. Főleg a nagy árúházak jelentettek nagy megrendelésekkel. Nem mindenki vásárolt első ízben televízió-készüléket. Vannak ugyanis emberek, akik számára a legjobb befektetés a színes televízió-készülék, amelynek ára

8 és fél ezer és 16 ezer seke között mozog, a deviza állandó emelkedése miatt. Népszerűek ebből a szempontból a 22 inches készülékek, amelyeknek az ára 11-13 ezer seke. Az üzletkötések nagyrésze készpénzben történik. A video-tape készülékekkel foglalkozó kereskedők is remélik, hogy az új határozat a színes vetítések engedélyezéséről számukra is konjunktúrát hoz. Ezeknek az ára 10 ezer seke fölött 25 ezer sekeig terjed. Ez a költéses passzió ezen kívül megköveteli a színes filmkasszák megvásárlását is, ami darabonként 600 seke, ami azt jelenti, hogy a video-tape egyelőre a gazdagok játékszere.

Ugyiszlóvan semmi érdeklődés nem mutatkozik fehér-fekete televízió készülékek iránt. „Az új jainkon meg lehet számolni, hogy hány ilyen készüléket adunk el egy hónapban” — mondotta az újságíróknak az egyik kereske-

dő. A nagy készülékeket főleg idős emberek vásárolják, akiket nem érdekel különösképpen a szín, azon kívül pedig szegény réteghez tartozó emberek. A horozható gépeket főleg fiatal emberek vásárolják, akik gyakran mennek tartalékos katonai szolgálatra. Természetesen, a színes televíziók számának elszaporodása arra vezet, hogy rendkívül nagy a kínálat fekete-fehér készülékekben. Még három éves készüléket is ajánlanak, főleg napilapokban megjelenő hirdetésekben. Jó esetben 1000 seket érnek el ilyen televízióért, ami a piaci árnak az egyharmada. Régebbi televízióért még 500 seket is nehezen lehet kapni.

A módosabb családok a szalonban helyezik el a színes készüléket és a gyerekszobában a fehér-feketét.

Az izraeli televízió színes korszaka végetvet az „antimechikon” használatának. Ez egy izraeli találmányú készülék, amelynek segítségével visszaadják a szint azokra a filmekre, amelyekről eddig a rádióhatóság technikusai eltávolították. Volt egy idő, amikor a színes televízió vásárlóinak fele vásárolt antimechikont. Most már aligha lesz rá szükség.

Franciaország propagandát folytat az izraeli fegyveripar ellen

PRESSZIÓT GYAKOROL MEXIKÓRA ÉS COLUMBIÁRA, HOGY NE VÁSÁROLJÁK MEG A KFIR REPÜLŐGÉPET

Franciaország diplomáciai testületei számos államban propagandát folytatnak az izraeli fegyveripar ellen, és főleg azt akarják megakadályozni, hogy a délamerikai államok Kfir repülőgépeket vásároljanak. Ennek érdekében azt a hírt terjesztik, hogy az izraeli fegyverekben érdekelt államok ki lesznek téve az arab országok és az OPEC pressziójának. Ezeket a híreket a külügyminisztérium illetékeseivel közzétette, és nagy felháborodást keltettek.

A legtöbb ilyen manőver a francia diplomáciának a mexikói hadügyminiszter izraeli látogatásakor történt. Amikor a francia kormány tudomására jutott, hogy a hadügyminiszter Izraelbe készül és meg akarja vizsgálni a Kfir repülőgépet, megkezdődött a rágalomhadjárat. Többek között azt mondták mexikói személyiségeknek, hogy még nem fejeződött be az eljárás, amely a francia bíróságok előtt folyik a Dessault-üzemek kezdeményezésére Izrael ellen.

Egyelőre nincsenek elbocsátások a hadseregben

A hadügyminisztérium tisztelőben tartotta a hadsereg polgári dolgozói szervezetével kötött megállapodást és január 31-ig elhalasztotta 250 ideiglenes dolgozó elbocsátását. Mint jelentették, a hadsereg dolgozóinak érdekvédelmi szervezete elpanaszolta, hogy a 250 dolgozónak felmondó levelet küldtek, amely szerint 3-6 napon belül megszüntetik állásukat.

Az ide vonatkozó megállapodás még a múlt hét végén jött létre, hosszas tárgyalások után és a megegyezés nyomán elmaradt a hadsereg polgári dolgozóinak megvárakoztatott sztrájkja.

Nyolc új börtönt építenek

Tíz év múlva 5500 elítélt lesz a börtönökben

A Chájim Kuberszki belügyi államtitkár vezetése alatt álló országos építkezési és tervezési tanács a napokban jóváhagyta a börtön-építési munkaprogramot, amelynek keretében további 8 börtönt és fegyházat építenek a meglévő 9 börtön kibővítésén kívül.

Jelenleg mintegy 3000 rabot őriznek az ország különböző részeiben lévő börtönökben és a belügyminisztérium prognózisa szerint tíz év múlva, vagyis 1992-ben, amikor az ország lakossága

Börtönbe került az öreg gengszter

San Jose. — Az amerikai rendőrségnek végre sikerült adócsalás címén börtönbe küldenie Joseph Bonanot, aki éveken át az amerikai maffia nagyfőnöke volt. A gengsztert 5 évi börtönre és 10 ezer dollárra ítélték, többek között azért, mert adócsalási perében kísérletet tett tanuk megvesztegetésére.

Ez az első alkalom, hogy Bonano, aki Al Capone szeszital-csempész bandájának tagja volt, majd a szervezett bűnözés királya és később „New York császára” lett, börtönbe kerül. Az előző alkalmakkor ugyanis a bírók kénytelenek voltak bizonyít-

ték hiányában szabadon engedni. A „bizonyíték hiány”-t általában az okozta, hogy a terhelő tanúk nyomtalanul eltűntek, vagy titokzatos módon, „bal-eset” következtében meghaltak.

A levitézlett gengszter, élemedett korára és egészségi állapotára hivatkozva a bíróság irgalmat kérte. Védőügyvédje arra hivatkozott, hogy rákban szenved és napjai meg vannak számlálva. Népes rokonsága, amely San Joséban zokogásba tört ki, amikor az öreg rablógvll kos egészségi állapotáról szóló nyilatkozatot hallotta.

Megállapodás a kormány és Tel Aviv között anyagi problémák rendezéséről

Tel Aviv városa átadja három kórházat az államnak

A három tel-avivi városi kórház, az Ichilov, a Hádasszá és a Kirjában lévő szülészeti klinika, a telekkel és épületeivel együtt a költségvetés 5 százaléka és arra is kötelezi magát, hogy tartozik rövid lejáratú kölcsönöktől. Ez a külföldi pénzben elérhető hitelekre is vonatkozik.

A három tel-avivi városi kórház, az Ichilov, a Hádasszá és a Kirjában lévő szülészeti klinika, a telekkel és épületeivel együtt a költségvetés 5 százaléka és arra is kötelezi magát, hogy tartozik rövid lejáratú kölcsönöktől. Ez a külföldi pénzben elérhető hitelekre is vonatkozik.



1981 január 18. vasárnap 5741 Svát 13.

I. MŰSOR

- 7.07: Reggeli koncert. 11.15: Elemistáknak. 12.05: Részletek Thomas: „Mignon” című operájából. 13.00: Könnyű és klasszikus. 14.10: Gyerekeknek. 15.25: Közelkeleti magazin. 16.05: Vasárnapi muzsika. 20.05: Szabadegyetem. 23.00: Portré. 0.10: Hangok a messzeségből. 1.10: Háttíkvá.

II. MŰSOR

- 8.10: Reggeli zenés magazin — 12.05: Dolgozóknak. 12.33: Sportmagazin. 14.10: Szórakoztató műsor. 16.10: Telefon a stúdióval. 17.10: Krími hangjáték. 18.05: Vallásiügyi magazin. 19.45: Sport. 20.10: Dalok a szülői házból. — 21.05: Fuvószenekarok. 22.05: Könyvszemle. 23.05: Művészeti magazin. 1.10: Háttíkvá.

A HADSEREG RÁDIOJA

- 9.05: Eppen most. 11.05: Izraeli téli. 14.05: Kettőtől négyig. 16.05: Délután négykor. 18.05: Sportmagazin. 19.05: Dalparádé. 21.35: Szabadegyetem. 22.05: Izraeli természet. 23.05: Jazz. 0.05: Éjjeli madarak. 2.05: Tarka műsor reggel 6 óráig.

A CSŐD FEJEZE VAN

MADRID. — Senki sem számít arra, hogy bármilyen előrehaladás is történhet a második európai biztonsági konferencián, amely január 2-én ül össze a spanyol fővárosban. Minthogy semmiféle fordulat nem következett be a detante fenntartása érdekében folytatott tárgyalásokon a konferencia első fázisában, ami teljesen reménytelennek látszik, hogy valami is történjen a problémák megoldása érdekében. A második fázis előkészítésére három hónapja folynak a megbeszélések és teljesen értelmetlennek látszik minden erőfeszítés. Az oroszok az első fázisban is kitértek minden megoldási lehetőség elől.

F. Steiner
NŐI RUHAGYAR

SZEZONVÉGI KIARUSÍTÁS

ENGEDMÉNYEK: **20% - 50%**

Bluzok, ruhák, 2-részesek, szoknyák és nadrágok kis hibával

Eladási raktár magán személyeknek: T.A., Levanda u. 30, III. em (lift van). 16-os autóbusz.

Nyitva: 8.00-16.30-ig.

KI KÖVETTE EL A HIBÁT?

Irta: BARZILAY ISTVAN

Jóga Hurwitznak nyilván elege volt ebből a kormányból, amely laza összetétele miatt sem volt képes sorsdöntő határozatokra. Ez is az oka annak, hogy pártja a Likudból most leszakadt. Ráfi önállóan indul a választásokra, alighanem bizonyos kockázattal. Ha ugyanis Kneszet törvényt szavaz meg a szavazói sorompó emeléséről két és fél százalékra, nem tennék esküit rá, hogy a párt listavezetőjén kívül más is bekerülhet a Kneszetbe. De Hurwitz makacs ember. Ő majd megmutatja...

Az Ecjoni bizottság javaslatainak jóváhagyása miatti félelem indokolt volt. Nem szabad elfelejteni, hogy a Hiszadrut annak idején nem támogatta a pedagógusok sztrájkját, amelynek a következményeként az Ecjoni bizottságot kinevezték. A szakszervezeti vezetők is jól tudják, hogy az Ecjoni bizottság javaslatainak végrehajtása a bérmegállapodások kereteinek teljes felbomlásához vezethet.

Csak hogy a sztrájkkal szemben Zvulun Hammer közoktatásügyi miniszter volt az engedékeny fél: nemcsak az Ecjoni bizottság kinevezésében volt bűnös, hanem abban, hogy eleve kötelezte magát a bizottság javaslatainak fétel nélküli elfogadására, sőt rávette Menáchem Begin miniszterelnököt is, csatlakozzék ehhez a kötelezettséghez. S mi volt az azonnali hatása a bizottsági jelentés közzétételének? A mérnökök szakszervezete azonnal jelentkezett. Ha a tanítók akár egy agorát is kapnak az Ecjoni jelentés eredményeként, ugyanannyit követelnek ők is, a szent arányosság jegyében, amely az intellektuális szektorban fennáll és annyi bajt okozott kormányának és Hiszadrutnak egyaránt.

Mi van ebben a jelentésben, amelynek elfogadása — bármilyen megkötésekkel is — a kormányválsághoz vezetett? A cél: a pedagógusok pozíciójának szilárdítása volt az izraeli társadalomban. A fizetésemelés fejében, amelyet a bizottság ígért nekik, kötelezniük kellett magukat, hogy a jelenleginél több órát töltenek az osztályokban. A tanítók munkaidéje hat, a középiskolai tanárok négy órával lenne több. Elegendő képesítéssel nem rendelkező tanítóknak be kell fejezniük egyetemi tanulmányukat vagy tanfolyamokon kell felkészültségük színvonalát emelni. A tantermeket a bizottság zsúfoltnak találta és úgy vélte, hogy 25 tanulóval nem lehet több egy osztályban.

Mert természetesen a pedagógusok boldogan vesznek minden könnyítést, amivel az Ecjoni bizottság megajándékozta őket. De csak az átlagosan 25 százalékos fizetésemelés ellenében hajlandók több időt tölteni a tantermekben. Lehet, hogy azért még túlorátértést is követelnek majd.

SIMONE DE BEAUVOIR EGY ANTISZEMITA CIKK ELLEN

Simone de Beauvoir, a világhírű író nő élehangú bírálatot közöltetett a „Nouvel Observateur” című folyóiratban, amelyben hevesen elítélte a „Le Monde” szerkesztőségét egy keresztény, magát „zsidóbarátnak” nevező író cikkének közlése miatt. Beauvoir szerint, a cikk kifejezetten antiszemita hangú, amit csak álszenteskedéssel próbál szerzője enyhíteni. Azzal vádolja ugyanis a cikkben a zsidókat, hogy „vézskorszak-komplexusban” szenvednek és ott is antiszemitizmust látnak, ahol nincsen. A párizsi „Le Matin” lapjáról védelmére kel és azt írja, hogy azért nem kell túlozni, nem kell mindig farkast kiabálni.

Kilenc felesketési bált rendeznek Reagan beiktatása alkalmából

A hollywoodi művészek elitje vesz részt a rendezvényeken

A Capitol nyugati lejtőjén és a Pennsylvania-sétányon várattalul kis faépítmények nőttek ki a földből, valamint furcsa acél csatorna-rendszerek. A munka mínusz öt, vagy néha mínusz nyolc fokos hidegben éjjel-nappal folyik és még hóvihár esetén sem marad abba. Asztalok építik a színpadot, amelyen majd a beiktatási ünnepség folyik. — Utána nagyméretű felvonulás következik. A közéleti bizottság tagjai váltják fel a Carter által szervezett hivatalos rendezőszéket, amely Reagan nézete szerint túlságosan konzervatív módon rendezte meg az előző elnök beiktatását.

A sötét öltönyök helyett, amelyeket a Kongresszus tagjai viseltek Carter beiktatásakor, — most felkérték a törvényhozó testület tagjait, hogy hagyományos „reggeli öltözékben” jelenjenek meg, mintha színházi ruhatárból szedték volna azokat elő. Szürke zsakettet kell viselniük, szürke csukló nadrággal. Széles nyakendőt kell kötniük, széles gallérú inghez. A takarékosági érvék mintha nem jutottak volna el a szertartás tervezőihez. Közben Reagan a Blair House-ban komolyan tárgyal munkatársaival a szociális segélyek csökkentéséről, a szervezők hatmillió dollárt szándékoznak kiadni a felesketési szertartásra, és az utána következő lovas felvonulásra, valamint a 9 bárra, amelyeken a hollywoodi művészek karméja fogja szórakoztatni a 10 ezer meghívottat. Reagan személyesen vesz részt a 9 bál közül nyolcan. Ezeket a bálakon a belépőjegy ára 50-től 100 dollárig terjed. Sötét estélyi ruha kötelező.

A Reagan-kormány nem is csinált titkot abból, hogy igyekszik megkímélni a szegényeket és a kisebbségeket ettől a kiadásától. Ez különösen kihangsúlyozott az ideiglenes vezérkar tagjainál, amelyben Reagan emberei ülnek. Az egyetlen negerek, akiket a Jediot Achronot munkatársa látott a rendezőség tagjai között, egy rendőr és egy rendőrlány voltak. Ezen túl mindenki fehér.

Ha az újságíró a végtelen hosszúságú folyosókon és az ideiglenesen berendezett szobákon végigmegy, önkéntelenül is emlékszik a rövid és találó jelzőszavakra, melyeket Reagan hangoztatott a választási korthadjárata során az alkalmazottak száma és a költségvetés csökkentéséről.

Ennek az ideiglenes vezérkar-nak a tagjai aligha tudják, hogy hány ember dolgozik a számukra és a kiadások már régen túlhaladták a két milliárd dollárt, amelyet a Kongresszus szavazott meg erre a célra.

Nézniük csak meg, hogy mit tartalmaznak a Reagan-kormány takarékosági programjának főbb pontjai:

- A federális közalkalmazottak számának rögzítése;
- A mostani költségvetés két százalékkal való csökkentése;
- Visszamenőlegesen január 1-től 10 százalékkal csökkentés a jövedelmi adót;
- Korlátozni a kormány lehetőségeit költségvetés kibocsátására és a szabad piacon kölcsönök felvételére.

Ezek az intézkedések három célt szolgálnak: a költségvetési deficit csökkentését, az infláció megfékezésére érdekében, támogatni a gazdasági tevékenységet a termelés fokozására, mint az infláció és a munkanélküliség elleni küzdelem eszközeit; továbbá kényszeríteni a bankokat és más pénzintézeteket, hogy leszállítsák a kamatlábat, amely olykor 20, sőt ennél több százalékot is elér és megfojtja, például, az autópárt. Ez az ipar, amely már kezdett talpraállni, amikor váratlanul a bankok emelték a kamatlábat és az autóeladás soha nem tapasztalt válságba jutott. A legnehezebb helyzetbe a Crysler-konzern került, amely két alkalommal szorult fél év alatt kormánytámogatásra és kölcsönökre, hogy felszínen maradhasson. Reagan válsága a Crysler nagyvállalat SOS-kiáltására egyike lesz a legsúlyosabb erőpróbatéknak, amelyet az új kormány meg kell kísérelnie.

Mialatt a beiktatási ünnepség előkészületei folynak, a rendezők úgy látszik elfelejtették, hogy a Föld forgás és a belföldi bajok mellett vannak globális nemzetközi problémák, amelyek megoldásra várnak. Tény, hogy Iránnal a túszok szabaddá helyezését, és ha sikert akar elérni ezen a téren, akkor engednie kell makacosságából, amelyről híres, legalább is ezt a képet hagyta alkotni magáról a választási propagandában. Két útja van az iráni kérdés megoldásának: az egyik, hogy egyszerűen figyelmen kívül hagyja a kérdés létezését, azaz hogy értékre adja Chomeininek és társainak, hogy a diplomaták szabadon engedéséig Irán hadiállapotban maradjon az Egyesült Államokkal, és ha ez sokáig tart, az irániai terület állva könyörögnek majd, hogy Reagan megbocsásson nekik. A másik megoldás: katonai akció. A jelek arra mutatnak, hogy a hivatalba lépő kormány mindkét opciót fenntartja magának.

Az iráni kérdés azonban nem az egyetlen, amely máris igénybe veszi Reagan idejét. Mexikó elnöke villámlátogatást járt Washingtonban és Reagan azonban fogadta, annak tanúságaként, hogy milyen nagy fontosságot tulajdonít a jövődéli elnök a mexikói kólaiforrásoknak. Ezzel szemben Kanada úrváriasi visszautasította Reagan bejelentett látogatását, addig, amíg nem írtatik be az Egyesült Államok elnökévé.

Februárra meghívta magát Washingtonba a spanyol királyi pár, az angol miniszterelnök és Franciaország elnöke. Reagan fogadja őket. Ha elutasította volna ezeket a kéréseket, mintha egész Európát hagytá volna figyelmen kívül, a NATO is beleértve. A közkeletű kérdés sem tűr késedelmet, mint ahogy San Salvador gvilkos katonai jantájának tozódását is hamarosan meg kell fékezni...

Az ünnepségek előkészítésének lázas ütemében mintha Reagan kissé elfeledkezett volna ezekről a kérdésekről. Nem beszélve az amerikai belső problémákról, amelyeket Jimmy Carter megoldatlanul ad át neki.

Tudatlanok legendája

Irta: CHANÁ ZEMER

Feltűnnek mostanság imitt-amott Izraelben a diktatúra vágyának a jelei. Sokan csalódást éreznek — s valljuk be, teljes joggal — az országban uralkodó teljes zűrzavar miatt, a társadalom dzsungellé válására mutató jelenségek, a rendfenntartó kormányzat hiánya, a politika becsületének a lezülése miatt, közéleti férfiak és párt-frakciók különböző gyanús üzelmei következtében, s azért, mert „very important persons”, vagyis igen jelentős személyiségek keveredtek bele bűnügyekbe.

„Rendet muszáj teremteni” ... „Túl nagy a demokrácia” ... „Nem bízhatunk meg a politikusokban” — ilyen és ehhez hasonló mondatokat hallunk és olvasunk, arról nem is szólva, hogy az illetők olykor elszólják magukat, s tankokról beszélnek, amit viccesen mondanak, de komolyan értenek.

Nem akarok túlságosan nagy fontosságot tulajdonítani ennek a hangulatnak, mert meggyőződésem, hogy az izraeliek túlnyomó többsége megérti, hogy a demokrácia értékei az emberi és társadalmi szabadság értékei, amiket semmi mással felcserélni nem érdemes. Tudom, hogy a legtöbben megértik, hogy az a békés, építő rend, amelyre annyira vágyunk, s ami valóban oly nélkülözhetetlen, annak nem csak hogy el kell jönnie, de csakis a demokrácia kereteiben jöhet el — nem is szólva arról, hogy minden más rendszerrel elvágunk magunkat a zsidó nép egészétől.

Igenám, de akik a demokráciában értéket látnak, azok úgy látják, hogy ezt drága áron meg kell fizetni, a diktatórikus rendszerekben viszont — szerintük — ingyen van, ezek a rendszerek tehát hatékonyabbak. Nincs ennél nagyobb ostobaság. A nem-demokratikus rendszerek, akár kommunisták, akár fasiszták, akár királyságok, mint Szaudia és Jordánia, akár elnökök van, mint Egyiptomban és Szíriában, olykor vallásiak, mint Iránban, vagy katonaiak, mint a délamerikai államokban — állampolgáraik minden esetben igen magas árat fizetnek, anélkül, hogy az ár ellenében valóban megkapnák azt a nagy hatékonyságot, amit a demokratikus államokban, nem tudni miért, nekik tulajdonítanak.

A diktatórikus rendszerek hatékonysága a valóság minden alapját nélkülöző legenda. Minden gyengeségük ellenére mégis a demokratikus államok a legegészségesebbek gazdasági szempontból, s nem csak társadalmi szempontból a legigazságosabbak. Mindenütt, ahol szabadság van a polgároknak, megvan az anyagi jólétük is. Ezzel szemben a diktatórikus rendszerek a leggyengébb demokratikus rendszernél is kevésbé hatékonyak, tombol bennük a korrupció, de mivel hírközlő szerveik nem szabadok, nem leplezik le sem a korrupciót, sem a nyomort, sem a rendszer többi szégyenfoltját.

Alkalmam volt nem egy olyan országban látogatást tenni, ahol híre-hamva sincs a demokráciának, s akadtak közöttük olyan államok is, amelyek hallatlan értékű természeti kincsekkel rendelkeznek, kormányzatuk tökéletesen kordában tartja a lakosságot, uralkodik a vasfegyelen. Hírközlő szerveikben minden rózsaszínű és ragyogó — a lakosság azonban nem csak a szólásszabadságban és szervezkedési jogban szűkölködik, s nem csak hogy semmilyen törvény nem védi meg a jogaikat, hanem híján vannak ezenkívül mindazoknak az anyagi javaknak, amelyekben a Nyugat bővelkedik. Egyszerre szenvednek az elnyomástól és a szűkölködéstől, ami alól csak a vékony uralkodóréteg képez kivételt.

Nem, a diktatúra gyepe semmivel sem zöldőbb a demokrácia gyepeénél. Az ennek ellenkezőjéről szóló minden mese sántító és felületes, s csak a mesélők tudatlanságának a bizonyítéka: annak, hogy nem képesek áthatolni az igazság magyának vékony burkán. Csak arra emlékeznek, hogy Mussolini idejében percre indultak a vonatok, de azt elfelejtik, hogy a háborút elveszítette...

A DAL

Bevallom, jól esett hallanom, amint az ének feltört a közel ezer jelenlévő torkából. Akadtak, akik nem ismerték a dal szövegét, csak a dallamot, olyanok is voltak, akik már elfelejtették a valamikor varázs erejével ható szavakat.

Mellettem állt egy fiatal nő, az ország szülöttje, aki mosolyogva nézte a többnyire idős embereket, akik fiatalos lelkesedéssel énekeltek és az ének utolsó akkordjág feszes vigyázzban állnak, mint fegyelmezett katonák. Az ifju hölgy csodálkozott: miért az ünnepélyesség, a meghatódottság jelei a barzdás arcokon?

Hiszen oly ritkán hangzik fel ez a dal. Slágerek és kuplék kiszorították életünkbeli szövegét. Tíz-tizenöt éves gyerekek betéve ismernek minden modern nótát, de ennek a régi, hősök és álmódók által lelkesedéssel énekelt éneknek a szövegét aligha.

Ezért és sok minden másért esett jól hallani azt, amikor felhangzott az élet ószének mesgyéjét taposók szájából.

Az Új Kelet irodalmi és művészeti estjén.

A dal neve: Hátikvá.

(Rössel)

Columbusz tojása

Jó volna, testvér, ki idegenben bolygasz, ha látnokunk szavából értenél: Amig csak egy zsidó is él a földön, addig Cion reménye élten-él.

(Imber: Hátikvá)

Nehezen olvas ön héberül? Könnyű stílusú, világos megfogalmazású szöveget kell kapnia. Összetéveszti egymással az apró „kocka-betűket”, a bétet a káffal, avagy a hét a chettel? Nagybetűs olvasmányokat kell keresnie. Nem tudja, milyen magánhangzokkal ejtse ki a héber szöveg sokféleképpen olvasható mássalhangzóit? Aki azt akarja, hogy ön is elolvassa, az tegye ki a mássalhangzók alá a pontokat.

Mindez persze Columbusz tojása, s akadnak is ilyen egyszerű, nagybetűs, pontozott lapjaink és könyveink. Az ön igazi Columbusza azonban dr. Adam Ackerman, akit az új könyve, „Az első települések és az első kiválóságok” címmel most jelent meg a Keren Kájjetem kiadásában. Azért az öné, mert ő nemcsak a fenti receptet használta, hanem minden olvasmány legjobb fűszerét is: mindenkit érdeklő témákat ír meg ebben a könyvben, a rövidség ellenére is igen lebilincselő módon.

A könyv két főrészből áll. Az első részben Izrael első településeit mutatja be a szerző: Mikve Jiszráclit, Petách Tikvát Rison Leciont, a Chula-völgyét, Rothschild báró településeit, a legendás Dágánját, Mercháviát, és Mocát, Jeruzsálem környékének legelső mezőgazdasági települését és még sok más. Mindezt érdekfeszítően, gördülékenyen, néhány kitünően kiválóan írt fényképpel illusztrálva, amelyek némelyike valóságos történelmi dokumentum.

A könyv második része a honalapítás nagyjairól szól. Aki ezt a fejezetet végigfutja, annak számára Reiness és Piness atólfogva nem csak utcanév lesz, hanem valaki, aki élt és alkotott. Megtudja belőle az olvasó, ki volt Imber, a Hátikvá szerzője és Dizengoff, az első zsidó város polgármestere. Ezt a részt is képek illusztrálják, de ezenkívül versszakok és más idézetek is: a könyv első fejezte országismeret, a második Izrael történelmének ismeretét adja. Az Eliézer Ben Jehudáról, a héber nyelv fanatikusáról szóló szakasz valóságos hősköltemény, egy másik fejezet pedig azt meséli el, hogy a gyermekkorunkban megismert kék-fehér Keren Kájjetem per-selyek szülőapja nem egy bádögárgyár volt, hanem Herman Cvi Sapira, a Keren Kájjetem megalapítója, az országépítés megszálottja.

Akik a könyvet megveszik, s belőle szórakozva és építve tanulnak, bizonyára szinte várják majd a folytatását, s ebben mi magunk is reménykedünk. gr. j.

FILHARMÓNIKUS KONCERTEK

— VEZÉNYEL: CHARLES DUTOIT —

Három műsorát vezényelte zenekarunknak az 1936-ban Svájcban született karmester, jelenleg a kanadai Toronto Symphony vezetője. Választékos kultúróját árulta el az 5-ik bérlési sorozatban Gabriel Fauré (1845—1934) Rekviamjének, majd Florent Schmitt (1870—1958) „Salome tragédiája” című Humières versére írott zenekari művének rendkívüli csiszolt előadásával. Fauré a francia impresszionizmus fénykorában is konzervatívabb irányhoz hajlott, emelkedett szellemű, de állandóan lassú tempóban tartva, kissé egyhanguan hangzó Rekviamjében. Florent Schmitt viszont Ravel nyomdokában haladva írta élénk színekkel, változatos táncritmusokkal programikus művét. A kitünő előadáshoz hozzájárult a Charloff vezetése alatt álló T. A. Filharmonikus Enckkar, Gila Jaron úde szoprán-szólamja és Stephen Roberts bariton-szólamja.

Az 5-ik bérlési sorozat műsorában Dutoit a modern görög zene vezető személyiségének, Jannis Xenakisnak (1922) „Impprints” (impresszumok) című művét mutatta be. Lényege hanghatásból áll: rézfúvók hosszan kitarított hangjához aggasztott hegedűfószálak csatlakoznak, halk szélfúvásszerű kiséretként hat a sejtelmes fuvók morajja sa. Csupa effektus, struktúra, hangszíntétele. Előadása kitünő volt. A zenekarnak két évvel ezelőtt a Szovjetunióból alijázott csellistája, Marcel Bergman ex-hazájából Sosztakovicsnak Rosztropovics számára írott 1. versenyművét mutatta be impozáns technikai felkészültséggel, nem erős, de csiszolt tónussal, bravurosán játszva a „Kadenza”-t és virtuózan a Finálét, Dutoit nagyon diszkrét kísérete mellett. Egy kivételesen izlésesen játszott Csajkovszkij 4-ik szimfónia zárta a műsort.

PATAKI LÁSZLÓ

HABIMA

Tel-Aviv, január 18, vasárnap

A FŐSVÉNY

A kisteremben

OVÁROS

Haifai Színház

VIZKERESZT

G. C. SCOTT, A TÖPRENGŐ FILMSZINÉSZ

A filmsztárok nagyságát sokan az „Oscar”-ok számán mérik. George Campbell Stock, a nagy színész és filmszínész épp arról híres, hogy annakidején elutasította „A hazárdör” főszerepéért, 9 évvel ezután pedig a „Patton”-ban nyújtott játékért kinált Oscart, egy Arthur Miller darab nagy sikere után viszont elfogadta a tévé nagydíját.

1927-ben született egy virginiai kisvárosban, tanult, katonás kodott, egyetemre is járt, meg-nősült (ezt ötször megismételte, közben persze el-elvált), hat éven át kisebb színházakban lépett fel, akkor került fel a newyorki Broadwayre, ott futott be mint III. Richard. Tömegfilmekben játszott főszerepet, de igazán csak a színházi sikerekre büszke. Most interjú adott a Playboy-nak, s ezt alaposan átnézte, mert — mint mondja — az újság-írókat gyakorta elragadja a fantáziájuk.

Kérdés: Miért félnek Öntől színészek és színésznők egyaránt, még Julie Christie is?

Scott: Sejtelmem sincs. Julie kedves barátóm.

Kérdés: Arra sem emlékszik, hogy egykor, egy granadai mulatóban jó pár széket összetört, s egy szemtanú szerint „gyilkos tűz égett a szemében?”

Scott: Hát bizony. Ötször-hatszor belapított orral hagytam el a küzdőteret, de ez elmúlt, kiöregedtem belőle.

Kérdés: Igaz-e, hogy sok fiatal színészt lebeszél a mesterségről?

Scott: Igaz. A színészkedés veszedelmes mesterség, súlyos lelki károkat okozhat, az előnyeit meg nem mindenki tudja kihasználni. Figyelje meg: igen sok színész hal meg fiatalon. Azt is, hogy sokszáz éven keresztül a színészek társadalmi helyzete nem volt jobb a cigányokénál s a bűnözőkénél, talán csak egy fokkal állottak az utcalányok felett. Ma is vagy imádják, vagy gyűlölik, de sohasem tisztelik őket. En mégis végig ragaszkodtam a pályához, mert öngyűlölő vagyok, s a játék megvált ettől. Egyébként azonban rossz ez: a legtöbb színész örökösösen reszket a kudartól, az öregesgtől, a fel-lehagyásuktól, s ez némelyeket egészen betegé tesz. Engem nem bántanak ezek az aggodalmak.

Kérdés: Arthur Miller szerint Ön a világ legnagyobb jellem-színésze akar lenni — de ugy-e szívesen inkognitóban.

Scott: Hát igen, nem óhajtok a nagyközönség előtt kitárulkozni. S valóban úgy éreztem pályafutásom során nem egyszer,

AZ IPO — KÖNNYŰ KLASSZIKUS MŰSORA

Szólista: Sulamit Lorraine (celló), vezényel Charles Dutoit

Az amugy is tulkönyved műsor határozottan furdőzenekari (Kurkapelle) jellegű ötött félig orosz, félig spanyol összeállításával: Dutoit Csajkovszkij „Hamupipóke” balett-szvitjét lendületesen és magabiztosan vezényelte, míg Chabrier „Espagna”-ja és Rimszki-Korszakov „Capriccio Espagnolja” zenekarunk rézfúvóinak nyújtott kitünő érvényesülési lehetőséget. Ezek között a fuvós-lavinák mellett szerényen húzódott meg a vonószenekar Boccerini ismert B-dur cselelőversenyének kíséretével, amelynek szólóját kis hanggal, de nagyon tisztán és odaadással játszotta Sulamit Lorraine, az orkeszter művésznője.

Dr. A. F. ve Németországban, de soha azo-

hogyan kezembem a tökély kulcsa, de ez az érzés eltompult a korral.

Kérdés: Elégedett önmagával?
Scott: Nagyjából. Csak napi 10 órán át szenvedek a 24-ből.

Kérdés: Miért hagyta abba az újságírói tanfolyamot?

Scott: Jobban vonzott a színház, s különben sem szeretek mások életében turkálni.

Kérdés: Kik a kedvenc szerzői?

Scott: Giraudoux és Arthur Miller. A III. Richard sikere után nagyon szerettem volna Macbethet eljátszani, de ma már talán öreg vagyok hozzá. Nagy szerző Tennessee Williams is, de a mondanivalói ma már nem időszzerűek.

Kérdés: Tudja-e, hogy amikor a „Patton”-ért Oscart akartak adni Önnek, de visszautasította, az nagy meglepetést okozott?

Scott: Nekem is. Tudja, egy-ideig igen kellemes, zártkörű színész-mulatság volt az Oscar kiosztása, de amióta elkezdődött körülötte a nagy csinnadratta, a sok intrika, irigység és gyűlölség, elment tőle a kedvem. Már-már akkora hercehurcával jár, mint az elnökválasztás.

Kérdés: Valóban sokat módosított forgatás közben a „Patton” szövegekön?

Scott: Megpróbáltam, egy-egyben 11 gépetl oldalmi módosítást terjesztettem be, de elhajították. Én igyekeztem egy verszomjót teljesen mentes Patton alakítani, de a producerek ezt sem hagyták. Pattonban a kötelességérzetet és a hazaszeretetet tiszteltem, s hogy sohasem a



hősi halált prédikálta, hanem csak a háború egyetlen igaz célját, a győzelmet, amelynek elérése közben rendkívül kell a vérrel takarékoskodni. Így gondolkodtak a történelem legnagyobb hadvezérei. Amit nem szerettem Pattonban, az, hogy nagyon szerette a személye körüli hírverést.

Kérdés: Tart-e attól, hogy közel vagyunk a harmadik világ-háborúhoz?

Scott: Nagyon tartok tőle és rendkívül aggaszt a kisebb államok atompotenciálja. Iráké például.

Kérdés: Ugy véli, hogy a hősi halál méltóbb a közönségesnél?

Scott: En csak azt tudom, mi a méltatlan: átszökni Kanadába, amikor a többiek szolgálnak, aztán könyörögni, hogy engedjék vissza.

Kérdés: Ön nyilatkozott nemrég a mesterséges üzemanyagról. Mit tud róla?

Scott: Megdöbbenő dolgokat 45-től 56-ig működött Texasban német vegyszerekkel egy üzem, amely szintetikus benzint állított elő. 56-ban bezárták, a német tudósok hazamentek. Ismerjük a német eljárást, 300 ezer titkos dokumentumot leltünk erre nézve.

kat le nem fordították, elsüllyesz-tették. Hogy ebben az olajmágnások bűnösek? Nem tudom, de az ügy feltétlenül kivizsgálandó.

Kérdés: Miért volt Önnek anynyi botránnya?

Scott: -A legtöbbjét az átmeneti letérés és az áltól remélt vigasztalás okozta, de sokszor az is, hogy a közönség állandóan zaklat bennünket. Barbra Streisandnak visszatérő rémálma, hogy eltaposta egy teherautó, s miközben ott hever véresen alatta, szüntelenül autogramot kérnek tőle. Nem vagyunk a nagyközönség tulajdona. Ha lehet, álaruhában járok: a legjobb álcázás a nyakbaakasztott fényképezőgép, a turistát általában békén hagyják.



KORSZERUSÉGBEN IZRAEL A HUSZADIK A VILÁGOM

Elkészült a komputer tudománya alkalmazásának és kihasználásának a statisztikája, s eszerint 1981 elején Izrael a világ húsz. ilyen szempontból leghaladottabb állama közt foglal helyet. Izraelben ma mintegy 1100 komputer működik, amiben nincsenek benne hadiiparunk és a Cáhál készülékei. Hazánkban ma mintegy 8000 vállalat vesz igénybe különböző komputereket, többnyire szolgáltatási cégek révén.

A statisztikai számítás alapja a komputerek mennyiségének és a lakosok számának az aránya, nem pedig a készülékek kihasználásának a mérve. Az állások sorrendben a következők: az Egyesült Államok, Svédország, Nyugat-Németország és Japán.

Egyébként 1980 volt a nagy áttörés éve, Izraelben ekkor terjedt el nagymértékben a komputer. Szakemberek becslései szerint ez alatt az egyetlen év alatt 20—25 százalékos volt a fejlődés. A legnagyobb teljesítményeket a „Citex” érte el, nyomdai szedés, fényképezés és textilanyag-nyomás terén, az „Alsint” a Gamma-fényképezőgéppel végzett emberi szerv-térképezés legkorszerűbb kifejlesztésével, végül az „Elbit” és az „Elron” hadfelszerelési terén. Ez utóbbi a világ egyedüli cége, amely repülőgépek, tankok és lövegek különleges komputereit gyártja.

A legnehezebb probléma jelenleg Izraelben is az, ami az egész világon, hogy hiány mutatkozik a szakképzett munkaerőkben. — A jó szakemberek ezért vándorolnak egyik üzemből a másikba, egyik országból a másikba. Legnagyobb a kereslet a programálókban. A hiány következtében megindult az államközi „kétkedés” és szipkázás, amire ma Izrael is rákényszerül: kénytelen valahogy visszacsalogatni a főleg az Egyesült Államokba jeridázott mérnököket és komputer-szakembereket.

MEGLEPŐ FELMÉRÉS

A Jeruzsálem környéki arab falvakban több ezer dunám olyan terület van, amely tekkönyvi bejegyzés szerint is zsidó tulajdon. Ezeket a földeket általában még a századforduló táján vásárolták a zsidók azzal a szándékkal, hogy ott építsék fel házukat, ott telepedjenek le. Ez a meglepő adat derült ki az elhagyott javak kormánybiztosa a napokban befejezett felméréséből.

A nagyszabású felmérést mintegy hét évvel ezelőtt kezdték meg és az összeírás során eddig 15 arab falu földjének tulajdonjoga iránt néztek utána.

A következő arab falvakban találtak nagy kiterjedésű zsidó tulajdonban lévő földeket: Abu Disz, Bajt Iksza, Bét Chániná, Chizma, Szur (Cur) Báhár, Sziluan és Szuváchrá. A földeknek egy részét a 20-as évek elején vásárolták az erre a célra szervezett egyesületek, társulatok és csoportok útján. Mindenesetre az elhagyott javak kormánybiztosának kezdeményezése nem várt problémákat okozott a főváros környékén. Kiderült ugyanis, hogy a telkek tulajdonosainak egy része már meghalt, vagy kivándorolt. Ami az örökösöket illeti, ezek még nem tudnak arról, hogy milyen tetemes vagyon várja őket.

28.

RICHARD HUGHES Szélvihar Jamaikában

— Hát igen — mondta Harry. Harry, bár nem vallotta be Edwardnak, most maga is szeretett volna lány lenni. Nem ugyanabból az okból. Fiatalabb lévén Edwardnál, még szerelmes korszakát élte, s mivel szinte varázslatosan kellemesnek találta a lányok társaságát, dédelgette magában a gondolatot, hogy még kellemesebben alakulna a helyzet, ha ő maga is lány volna. Unos-untalan meg kellett állapítania, hogy — fiu lévén — a lányok kizárják őt a legtitkosabb tanácskozásaikból. Emily persze tulságosan idős volt ahhoz, hogy

Harry nőnek tekintse, Rachelhez és Laurához azonban feltétlen hódolattal vonzódtott. Ha majd Edward kapitány lesz, őt, Harryt veszi maga mellé segítőtisztnak; s elképzelése szerint jövője nagyrészt abból állott, hogy Rachelt — vagy akár Laurát, n'importe — meg-megújuló és

szővevényes veszedelmektől menteti meg. Most már mindannyian éppen úgy otthon érezték magukat a szkúneren, mint Jamaikában. Ami azt illeti, a legkisebbek nem is emlékeztek összefüggően Ferndale-re, csak lényegtelen epizódok képei villantak fel olykor

előttük. Emily persze a legtöbb dologra emlékezett és össze is tudta rakni az emlékeit. Tabby halálát például nem felejtí el, ameddig él. Arra is emlékezett, hogy Ferndale összeomlott, mint a kártyavár. És az ő földrengése! Mert hiszen földrengést élt át és annak aztán minden rész-

lete bevéssődött az emlékezetébe. Vajon annak a földrengésnek az eredményeképpen omlott össze Ferndale? Valószínű.

Nagy szélvihar is dühöngött az idő tájt... Visszaemlékezett rá, hogy valamennyien fürödtek a földrengés idején és aztán pónikon ellovagoltak valahová. De amikor a ház beomlott, benne tartózkodtak. Ez biztos.

Kicsit nehéz összeilleszteni mindezt. Aztán: mikor is történt, hogy rátaláltak arra a néger falura? Élesen emlékezett rá, hogy lehajolva kutatótt a bambuszgyökerek között a bugyborékoló forrás után, majd feltekintett és látta, hogy fekete

gyerekek futnak előle a tisztáson. Hát ez biztosan hosszú évekkel ezelőtti történet!

De minden másnál világosabban emlékezett arra a szörnyű éjszakára, amikor Tabby ide-oda futkosott a szobában, szeme lángolt, szőre égnek meredt, hangjából a tragédia dallama áradt, míg végül a felvilágított átberobbant azok az ijesztő fekete árnyak és kiüldözték Tabbyt az erdőbe.

A jelenet azóta fokozott borzalommal telt meg, mert egy-két-szer még álmában is kísértette, és mert ilyenkor (bár ugyanannak a jelenetnek látszott) mindig belekeveredett valami ijesztő különbség is.

Valahányszor éjszaka — ez volt a legrosszabb álma — rohant, hogy megmentse a cicát, akkor az ő drága, hűséges Tabbyje ugyanazzal az iszonyatos arckifejezéssel tartott feléje, mint a kapitány, amikor beharapott a hüvelykujjába és fütelhajtotta őt a káposztapalmák végláthatatlan sorai között, a fasorok végén már látszott Exeter House, de csak nem ért közelebb hozzá, bármennyire is futott.

Tudta persze, hogy ez nem az igazi Tabby, hanem valamiféle ördögi hasonmása. Ezalatt pedig Margaret — feketén, mint egy néger — ott ült egy narancsfa tetején és csüfolódott vele.

A hajósélet egyik kellemetlensége a szárnyas svábgarak tömkelege volt. Elárasztották az elülő raktárhelyiséget és retentó büdösek voltak. De hát el kellett viselni őket. A hajó utasai nem mosakodtak valami sokat, és gyakorta előfordult, hogy reggelre kelvén megállapították: az állatok kirágták az eleven húst a körük alól vagy lerágták a bőrkeményedést a talpukról, úgyhogy jární is alig tudtak. A rovarok azonnal megszálltak minden, kicsit is zsiros vagy piszkos felületet. Különösen kedvelték a gomblyukákat. Ruhát sem igen mosott itt az ember: a friss víz tulságosan becses, a sós víz pedig ugyszólván hatástalan. A kátrányos kötelek és az olajos vasszerkezet érintésétől piszkos kezek láttára egy utcagyerek is elszégyellte volna magát. Egy matróz-szállóige szerint a tengerész havi fejadagjába két gallon piszkos is beletartozik; a szkúneren utazó gyerekek azonban ennél bizonyára sokkal többet gyűjtöttek össze.

Nem mintha a hajó piszkos lett volna. Az orrrepmény valószínűleg az volt, a többi részt azonban látszólag elég tisztán tartotta az északi lelkületű kapitány és a segédtsz. De érintésére még a legtisztább hajó sem elég tiszta. A gyerekek ruháit José alkalmadtán a maga ingével együtt mosta és a forró éghajlat alatt másnap reggelre megszáradt minden.

Jamaika emléke a multba veszett. Anglia pedig, amely felé hitük szerint tartottak, s amelyről szüleik állandó utalásai révén valamikor igen különös kép alakult ki bennük, ismét a legenda ködébe távolodott. A gyerekek a jelenben éltek, alkalmazkodtak hozzá, s alig töltöttek néhány hetet a szkúneren, azt hihetten volna az ember, hogy függőgyanban születtek és hiánytűtartó mellett keresztelték őket. Ugy látszik, kiveszett belőlük a nagy magasságtól való természetes félelem és minél magasabbra másztak a fedélzet fölé, annál jobban érezték magukat. Szélesnapos napokon Edward, térdével megkapaszkodva, valamelyik árbockeresztifáról lógott fej-

(Folytatjuk)



MIÉRT ÉRDEKE ÖNNEK, HOGY A JERUCHÁMI FIATALASSZONYNAK ORVOS ÁLLJON RENDELKEZÉSÉRE, AKIHEZ SZÜKSÉG ESETÉN FORDULHAT.

Amikor a gyerek sír éjjel, vagy a férj torokfájással jön haza a munkából, a Jeruchámban lakó családnak szükség esetén orvos áll rendelkezésére, mint az ország bármely más részében.

A Hisztadrut gondoskodik arról, hogy a legtávolabbi helyeken is rendelők és orvosok legyenek — olyan helyeken, amelyekkel más Kupát Cholimok nem törődnek, s ez fontos és az Ön érdeke is, még ha Tel Avivban vagy Haifán is lakik.

Az erős Hisztadrut gondoskodni tud kórházak létesítéséről, az orvosi szolgálat kifejlesztéséről és az orvosi kutatás előbbreviteléről.

Az Ön érdeke, hogy legyen, aki gondoskodik az egyén jólétéről mindenütt az országban.

Érdeke, hogy legyen Önnek és családjának hová fordulnia orvosi segítségért.

☛ Jöjjön szavazni. Szavazata fontos az erős Hisztadrut érdekében.

A Hisztadrut a következőket létesítette az orvosi szolgálat terén:

5335 ágy 16 kórházban; 1300 rendelő; 36 röntgen-intézet; 112 laboratórium; 315 gyógyszerár; 27.000 orvos, gyógyszerész, ápolónő, segédorvosi dolgozó; 253 anya- és csecsemővédő állomás; 47 fizioterápiai intézet; 14 gyógy-

יום הבחירות

7481

כדאי לך הסתדרות חזקה

ההסתדרות הכללית של העובדים בארץ ישראל, ועדת הבחירות המרכזית.

התעלה

חתימה צרפתית

לא מספר חדשות לקראתנו בכך, ש צרפת מתנגדת כלפי ישראל כמות ממשלה או יותר גלויה. היו מצבים, שבהם ממשלה זיסקר ניסתה להפוך במלים מליציות את החירותה תחת אינטרסים ישראלים. כי מיוחד מה שנוגע, "לזכויות הלגיטימיות" של הפלשתינאים. במקרים כאלה רוצים ה צרפתים להצטרף כמגני חופש האדם ו זכויות.

החתימה נגד אינטרסים כלכליים ישראלים עדיין לא הופיעה בשורה ארוכה של פניות. שמדינת היהודים סבלה גם עד עכשיו מהממשלה הצרפתית. בזמן האחרון מהבר, שהממשלה הצרפתית לא נרתעה גם מאמצעים אלה. לפי הדיועות שהגיעו לשדרת החוץ, שגרירי צרפת בתחיבת אפריקה הדומות מהלים העסקה כל ששכנו מדינות לטוראמיקאות שלא יקנו את הוצרתה של העשית הנשק הישראלי, ובמיוחד מסויה הכפר שגם מקסיקו וגם קולומביה מעונינו ברכישתם.

בכניסי ישראל רב מאוד מספר המכר ניות הוצרתה צרפת. גם העשית הממוקרים הצרפתית נהנת מקניות הוצרתה ע"י נשות ישראל. המאון המסחרי בין צרפת לבין ישראל שליווה במידה גדולה מאוד עבור ישראל. למה אין ביכולתו לארגן חרם של כל נגד צרפת. האויבת מספר אחד של ישראל בקהיליה האירופאית, ולא רק בין ארצות ישראל, כי אם גם בקרב יהדות ה עולם? אם ממשלה צרפת המשיך את חתימה נגד ישראל, לא יהיה מנוס מאמצעי נגד יעילים.

FRANCIA ASKALODASOK

Nem mondunk újdonságot olvasóinknak, ha felhívjuk a figyelmüket arra, hogy Franciaország többé-kevésbé nyílt ellenségeskedéssel viseltetik Izrael iránt. Vannak és voltak olyan helyzetek, amelyekben a Giscard kormány magasztos szavakkal igyekezett leplezni az izraeli érdekek elleni askalódásait, különösen ami „a palesztinai nép legitim érdekeit” illeti. Ezekben az esetekben a franciák úgy akarják feltüntetni magukat, mint az emberi szabadság és emberi jogok védelmezői.

Az izraeli gazdasági érdekek elleni askalódások még nem voltak ismeretesek a bántalmak hosszu sorában, amelyet a zsidó állam elszenvedett a francia kormány részéről. Az utóbbi időben azonban kiderült, hogy a francia kormány nem riad vissza ilyen eszközöktől sem. A külügyminisztériumhoz érkező hírek szerint, a francia diplomáciai testületek a dél-amerikai kontinensen propagandát folytatnak a latin-amerikai államok meggyőzésére, hogy ne vásárolják az izraeli hadiipar termékeit, főleg a Kfir repülőgépet, amely iránt Mexikó és Columbia is érdeklődik.

Izrael országútján nagyon nagy a francia gyártmányu autók száma. A francia illatszertipar is élvezi az izraeli asszonyok vásárlásainak hasznát. A Franciaország és Izrael közötti kereskedelmi mérleg nagymértékben negatív Izrael terhére. Miért nem tudjuk megszervezni a Franciaország elleni gazdasági bojkottot, hiszen ez az ország az első számú ellensége Izraelnek a Európai Közös piac államai között. És nemcsak Izrael polgárait kell meggyőzni, hanem az egész világ zsidóságát. Ha a francia kormány folytatja az izraeli érdekek aláadását, nem lesz más lehetőség, mint alkalmas ellenakciót folytatni.

UJ KELET
FÜGGETLEN NAPILAP
67770 Tel-Aviv, Hárákevet 52
Főszerkesztő:
S. HIMMELFARB

A szerkesztőség nem felel a hirdetések tartalmáért. — Kéziratokat nem örlünk meg és nem adunk vissza.

PSZICHOLÓGUS VELEMÉNYE:

A jerida lelkizavar következménye

„Az izraeli jorédek lelkibetegségben szenvednek, amelynek a neve szeszély, és gyermekeik is megbetegedhetnek ennek következtében.” Ezt mondja dr. Nátán Freund klinikai pszichológus, aki a jorédokkal való foglalkozása során alaposan megismerte problémáikat. Szerinte az országból való fokozott kivándorlás oka a szeszélyes társadalom viselkedése, és amíg ez a társadalom nem gyógyul ki a szeszélyeiből, nem lehet megfékezni a jeridát sem.

Dr. Freund és munkatársa, Liora Náor, egy éve foglalkozik a jorédok problémáival, és párhuzamot von más kivándorló csoportokat foglalkoztató kérdésekkel. Munkája keretében kérdőíveket küldött sok jorédnak és analizálja válaszaikat. Ő maga számos joréd-családdal foglalkozik, sőt, sok esetben a családok meghívják költségükre az Egyesült Államokba, hogy kezelje gyermekeiket, akik lelkizavarokban szenvednek, olykor súlyos formában.

A „szeszély” lelkibetegség, amely azt jelenti, hogy a beteg összekeveri a fontossági sorrendet. Az izraeli jorédokat semmiesetre sem szabad kivándorlónak tekinteni. A kivándorlók, akik három lényeges ok miatt költöznek más országba: tényleges gazdasági nyomor, ami egyet jelent igazi szegénységgel; politikai vagy ideológiai üldözöttség; ha a foglalkozási ág, amelyben elhelyezkedett, kényszeríti, hogy más államba vándoroljon és ott telepedjen le.

A jorédok esetében nincsenek megadva ezek a feltételek.

Az izraeliek nem vándorolnak ki igazi gazdasági presszió, üldözöttség vagy a foglalkozási águkban mutatkozó elhelyezkedési nehézségek miatt. Tudat alatt azzal magyarázzák tettüket, hogy kivándorlásukkal meg tudják változtatni életszínvonaluk megjavítását és a kényelmet, amelyet az új ország biztosít számukra. Olyan emberek ezek tehát, akiknek pszichológiai készsége, hogy lelkileg kielégítsék magukat, leromlott, és ezért olyan kielégülést keresnek, amely pillanatnyi örömet szerez számukra. Az élvettek hajszolását életcéljuknak tekintik, az igazi cél az élvezet ki elégitése. Ez a szeszély.

A jorédok gyermekeit azért fenyegeti lelkibetegség veszélye, mert szüleik nem képesek alapos nevelési folyamatra, hogy megváltsák gyermekeiket a szeszélytől, amely lényegleg a korai fejlődés korszakában alakul ki a lélekben. A szeszély lelkibetegségében szenvedő ember nem képes életének fontossági sorrendjét rendezni, és ezért tervszerűtlenül él. A jerida olyan kötele-

ANYA ÉS FIA TRAGIKUS HALÁLA

A Gedera melletti Bné Ajis faluban holtan találták Zohará Kráváni 73 éves asszonyt és fiát, a 38 éves Jichjét. A rendőrség, amelyet a Kupát Cholim egyik ápolónője hívott ki, az ajtó és az ablak mellett találta meg a halottakat, ütések nyomaival az arcukon. A lakásban volt egy edény is, amelyben faszenet égettek, és a rendőrségnek az volt a gyanuja, hogy mindketten megfulladtak a füsttől, amely a szobában keletkezett. Az ütések nyomai azonban arra készítették a rendőrséget, hogy a holttestek boncolását kérje, ami ellen a család egyik tagja tiltakozott. A bíró mégis elrendelte azt. A szomszédságban azt állították, hogy az anya és fia pénzt és ékszereket rejtgettek a lakásban, és lehetséges, hogy ismeretlen tettesek el akarták rabolni ezeket az értékeket. Csakhogy az időse asszonyt, mint szociális esetet ismerik, aki a Bituah Leumi nyugdíjából élt. A lakás ajtaját is zárva találták, és így alighanem elesik az erőszakos cselekedet gyanuja.

zettség, amit a szeszély határoz meg. A kielégületlenség, amelyben a szülő szenved, a gyerekekben is kifejleszti az aktív szeszélyesség tüneteit. Ennek a következménye súlyos búskomorság amelyet a környezet meg nem értése vált ki, vagy képtelenség arra, hogy boldog családi életet teremtsen meg, nehézség az érzelmi és szerelmi kapcsolatok megteremtésében, sőt olykor szexuális problémákat is okoz. A jorédok körében nagyobb a kábítószert iránti érdeklődés, mint más kivándorló csoportoknál.

Az egyik legsúlyosabb probléma, amely a gyermekek és a szülők kapcsolatában megteremtődik, azzal a konfliktussal kezdődik, amit a haza elhagyása okoz. A gyermek, aki kénytelen Amerikában élni, azzal is meg kell, hogy mérgőzzen, miért költözött el, és miért mondtak le a szülők a hazájukról. A válasz egy ilyen kérdésere rendkívül nehéz. Ennek következtében tehát a gyermek hajlamos arra, hogy meggyűlöljön az a környezetet, amelybe került, de ugyanakkor látja azt is, ami pozitívum az új környezetben. A gyermek megkülönböztető képessége csekély, ezért tehát a teljes tagadás helyzetébe

Reagan már megérkezett Washingtonban

Washington. (UPI). — Ronald Reagan, az Egyesült Államok megválasztott elnöke megérkezett a fővárosba, ahol újságírók előtt kijelentette:

— Türelemtelennül várom, hogy hozzálessak a munkához.

Kedden veszi át Reagan az elnöki funkciókat Cartertől. A legutóbbi napokat Los Angelesben töltötte ahol barátai, szűkebb környezetének tagjai melegen búcsúztatták.

Carter már Reagan rendelkezésére bocsátotta az elnököt megillető repülőgépet, amely az amerikai légiflotta 1. számú jelzett gépe. Los Angelesből ezzel a géppel érkezett a feleségével Washingtonba.

Utazás előtt az elnöki pár el látogatott egy los-angelesi iskolában, ahol a diákok ünnepséget rendeztek a tiszteltükre és elénekelték az „Isten áldd meg Amerikát”, a nemzeti himnuszt.

Washingtoni jelentés szerint kedden és szerdán több fogadást és ünnepséget rendeznek a fővárosban az Egyesült Államok negyvenedik elnöke és felesége tiszteletére.

Carter elnök tegnap — a 200

MEGHALT A KARATE ÜTÉSTŐL

Árád városában életét vesztette egy 22 éves fiatalember karate ütéstől. Ellenfele egy 19 éves beduin fiu volt, akit letartóztattak. Az eset Árád egyik autóbussmegállójánál történt csütörtök délelőtt 9.30 órakor. Egy 19 éves beduin fiatalember várta az autóbust. Az utasok azt állították, hogy két zsidó fiatalember belekötött a beduinba, s ekkor verekedés kezdődött. A beduin az egyik fiut karate ütessel letérítette, és az olyan szerencsétlenül esett a földre, hogy belehalt.

kerül, amely válságot okoz. A haza elhagyásának indokolása érdekében — mert hiszen a szülők nem elsődrendű problémák miatt hagyták el hazájukat —, a gyermek kénytelen meggyűlölni a szülőföldet. Az a lelkierő, amely a hazához való hűséget kitermeli, egyenértékű azzal, amely a család iránti hűséget is adja: tehát ha szülőföld iránti hűség érzése sérülést szenved, a család tagjai közötti viszony is súlyosan leromlik és ez az érzés állandóan fokozódik.

A fejlődő korban lévő gyermekben a változás ellenkező és drasztikus folyamatot indít el. Minthogy szűkegsége van a szülőfölddel való szembenállásra, mert elhagyták a hazájukat, a gyermek lelkes hazafivá válik. Általában azt hiszik, hogy a hazafiasságnak ez a fajtája lelki értékeket termel ki, de a fiatal férfi vagy lány ezt a képzelt hazafisági érzést túlzott önbizalommal változtatja. Ebben a kérdésben neki van igaza, ez az állapot tehát súlyos zavarokat okoz a családdal való kapcsolataiban. Az a fiu, aki azt hiszi, hogy csak neki van igaza, többet nem hallgat a szüleinek és fejlődésében ezért sérülést szenved, és gyermek marad, aki tele van aggodalommal és szeszéllyel.

Végezetül azt magyarázza dr. Freund, hogy a nevelési problémák, amelyek minden kivándorló csoportnál kialakulnak, a legélesebben az izraeli jorédoknál jelentkeznek.

APRÓHIRDETÉSEK

- HAMAVERIK nagytakarítás és poliházlakásokban, féregirtással, 1250 sz. engedély, feltelességgel. 03-313599.
- CHALUBA mindent vesz, frissidretek, butorok, antik tárgyak. 832241 és este 837920.
- „SERF” ÉTTEREM, Slovo Hámlech 41, keres szakacsot/nőt, munkást/nőt, pincért/nőt délután 14 órától, tel. 238761.
- ASSZONYT keresünk társalkodónaként ideje, rokonság asszony mellé, Rimon-Leclonban. Jó feltételek! 03-290896, 03-396724.
- „SZRICEJ HELEN” keres gyakorlati overlock, Singer, kettő varrónakét és müstopponlókat egész napra, jó feltételek a megfelelőeknek. Házszod 4, a Blumfield mellett. 03-831176.

המועצה האזורית הגליל לעליון
דאר נע הגליל העליון
מכרו 20/80
בדקי בית בבית הכנסת
במושב אליפלט

המועצה האזורית הגליל העליון מודיע
נה בזה מקבלים הרשומים במועצה
קבלנים ובעלי אישור סוכנות מורשה הצי
עות לבדק בית בבית הכנסת הישן של
מושב אליפלט.
חומר המכרו ניתן לרכוש במה המכר
10- שקלים של המועצה האזורית: המורה
ניתל על החשבון ע"י המפקח מטעם ה-
מועצה.
אין המועצה מתחייבת לקבל את ה-
הציה הווהלת ביותר או כל הצעה שהיא.
כמו כן שומרת המועצה לעצמה את
הזכות לבצע את העבודה או כל חלק
ממנה בהתאם לתקציב שימור לרשות
את ההצעות בצורה ערבית בנקאות כ-
שעור 5% מערך ההצעה למשך חודשיים
יש להכניס לחיבת ההצעות של המועצה
עד יום 25 בינואר 1981 שעה 12.00.
פרטים נוספים ומפרטים להגשת ההצ-
עות ניתן לקבל במשרדי המועצה. טל:
0677-4077 קו פנימי 23.
אברהם ברוך
ראש המועצה

A NAGYVILÁGBÓL

AMI KÉSİK, NEM MULIK

LAGOS. — A jelek szerint világrekordot javított a 32 éves nigériai Florence Ogonádá, akinek kerek 4 évi terhesség után sikerült megszülnie leány-csecsemőjét. A nigériai hivatalos hírügynökség, amely ezt a hírt közölte, teljes komolysággal szövegezte meg a hírt, amelynek „A 80-as évek egyik legnagyobb csodája” címet adta.

Nem tudják pontosan, hogy tényleg csoda történt-e, avagy egy bizonyos aktív kuruzsló sikere nyomán került sor a „történelmi” szülésre. Mindenesetre az Akona faluban lakó fiatalasszony kerekén állítja, hogy 1976 óta áldott állapotban volt, de nem tudott szülni. Nagy komolyan mesélte a hírügynökség munkatársának, hogy „végigjártam az összes kórházakat, különböző szülészeti klinikákon feküdtem, sőt a helyi kuruzslókat és varázslókat is sorra jártam, de semmi és senki nem segített rajtam”.

Ekkor elhatározta, hogy Uradara „próféta” segítségét kéri, és ime, megtörtént a csoda: a „próféta” imái, valamint a különféle bájtalok nyomán „végre szülési fájdalmakat kaptam s megszülettem lányomat”.

NEM TUDTA

RÓMA. — „Nem tudtam, hogy ilyen híres és ismert ember vagyok” — mondotta Lech Walensza, a lengyelországi szabad szak szervezettek vezetője, aki az olaszországi szakszervezetek vendégként először járt külföldön. Mielőtt Walensza részt vett a pápa által rendezett külön misén, megjelent azon a fogadáson, amelyet a legutóbbi földrengés sújtotta kisvárosok egyikének polgármestere rendezett a tiszteletére. „Ez a földrengés ismételtén bizonyította, hogy az ember mennyire kicsi és törékeny” — mondotta beszéde során.

A SVÉDEKNEK NEM KELL

A TERROR

STOCKHOLM. — Ula Olson svéd külügyminiszter közölte hivatalos vendégével, Färuk Kádumival, a PFSZ politikai osztályának vezetőjével, nem fogják tűrni, hogy Svédországot a terrorizmus bázisaként használják. A nyomaték kedvéért a svéd külügyminisztérium utasítást adott, hogy haladéktalanul toloncolják ki az ország palesztinai származású öt polgárát, akik a jelek szerint a PFSZ-hez tartozó „Palesztinai Felszabadító Népfront” terrorszervezet tagjai. Ez az öt terrorista a 12 palesztinai származású közé tartozik, akiket néhány hónappal ezelőtt fogtak el Svédországban.

A kormány tagjain kívül Kádumi Oláf Palmeval, a szociáldemokrata ellenzék vezetőjével is tárgyal. Az ezt követő sajtófogadáson Kádumi bejelentette, hogy amennyiben a szociáldemokraták kerülnek uralomra Svédországban, haladéktalanul el fogják ismerni a PFSZ-t. Kádumi nyilatkozatát Oláf Palme körei nyomban megcáfolták.

A RARATOK

NEM ÉRDEKLŐDNEK

ST. MORITZ. — Idestova öt éve annak, hogy az egykori perzsa sah sportvillája gazdátlanul áll. Romano Federini, a villa gondnoka azonban továbbra is vigyáz az épületre és annak értékes berendezésére, rendszeres levelezéssel tart fenn a sah özevgyével, Farah Diba ex-császárnővel, aki Kairóban él. Farah Diba a legutóbbi telefonbeszélgetés során közölte a villa gondnokával, hogy vágvakozik Svájc, de mindenképp St. Moritz kitűnő siterpe után. Az ex-császárnő aziránt kérdészködött, hogy a régi barátai közül ki az, aki jelenleg St. Moritzban tartózkodik és meghátnva érezte magát, amikor rádőbbsent arra, hogy a régi barátok közül egyetlen egy sem érdeklődött a sah családjá iránt.

Farah Diba mindenesetre elhatározta, hogy nem utazik Svájcba, mert félti testi épségét és biz-

tonságát. A sah családjának meg bizzottjai most lépéseket tesznek a St. Moritz-i villa eladása érdekében. Ez azonban rendkívül nehéz feladat, mert a villa rendkívül régi épület, tulságosan drága és 33 szobás.

MEGHALT

A „FEHÉR KÖNYV” ATYJA

LONDON. — Malcolm McDonald, a hírhedt „Fehér Könyv” szülőatyja 79 éves korában meghalt. Malcolm Donald gyarmatügyi miniszter volt a rosszmenekü Chamberlain kormányban 1938—40 között.

Mint emlékeztetes, a Fehér Könyv korlátozta a zsidók Erec Jiszráél-i bevándorlását és csak bizonyos országreszekben engedélyezte a letelepedésüket. A „Fehér Könyv” sok tekintetben korlátozta, a gyakorlatban azonban tiltotta, hogy a zsidók araboktól vásároljanak földeket. Az angol mandátumi kormány az 1939-ben életbelépett új politikája a gyakorlatban azt is jelentette, hogy nem tartják többé magukra kötelezőnek a Balfour-deklarációt. A „Fehér Könyv” nyomán elkeseredett harc indult meg az ország zsidó lakossága és általában a zsidó nép, valamint az angol hatóságok között. Malcolm McDonald a fia volt Ramsey McDonald volt munkáspárti miniszterelnöknek.

JAPÁN ÚJEV

TOKIO. — A japán főváros, amelynek utcáin az év minden napján éjjel-nappal elviselhetetlen autóforgalom zajlik, három napig némaságba borult, a japán újév ünnepekor. Az alkalmazottak három vagy négy fizetést kaptak ajándékba, hogy új ruhákat, konyhafelszerelési cikkeket és főleg óriási mennyiségű rizst vásároljanak. December 31-én éjféltkor egyszerre száz nyolc harang szólalt meg, hogy elűzze a sáttant és hogy megszabadítsa Japán népét a gondoktól. Az emberek fehér tollal díszített nyilakat vásároltak, hogy segítsenek a harangoknak elűzni a sáttant. A japán újév három napig tart és szigorúan családi ünnep, amelyet hagyományosan otthon töltének.

POSTAI ELŐFIZETŐINK

FIGYELI MÉRÉ!
1981 Január 1-től
1 havi előfizetés
az UJ KELET-re
69 30 ssel
értékáthibletadóval

kérjük előfizetőinket, hogy az esedékes összeget az új évi fizessék be, a hónap elején!
A kiadóhivatal